Дата:_____________

Тема:______________________________________________________
· Непозиционные системы счисления.

1. Вы знакомы с римскими цифрами. Первые три из них I, V, X. Их легко изобразить, используя палочки или спички. Ниже написано несколько неверных неравенств. Как можно получить из них верные неравенства, если разрешается переносить с одного места на другое только одну спичку (палочку) ? (Знаки +, -, = изображаются тоже спичками.)

	Неверно
	Верно

	VII-V=XI
	

	IX-V=VI
	


2. Какие числа записаны следующими римскими цифрами:

а) MCMXCIX= ___________________________________
б) CMLXXXVIII=__________________________________
в) MCXLVII=_____________________________________
	I
	V
	X
	L
	C
	D
	M

	1
	5
	10
	50
	100
	500
	1000


3. Выполните действия и запишите результат римскими цифрами:

	а) XXII-V=
	б) CV-LII=

	в) XX:V=
	г) X*IV=


4. Сравните числа: IV и 15; VI и 51.
· Позиционные системы счисления.

5. Она в 101 класс ходила,

В портфеле по 100 книг носила,

Все это правда, а не бред.

Когда пыля десятком ног, она шагала по дороге,

За ней всегда бежал щенок

С одним хвостом, зато стоногий.

Она ловила каждый звук своими десятью ушами.

И 10 загорелых рук

Портфель и поводок держали.

И 10 темно-синих глаз

Оглядывали мир привычно.

Но станет все совсем обычным,

Когда поймете наш рассказ.

· Определение позиционной системы счисления

· Повторить алфавит системы счисления;

· Развернутая форма записи числа;

· Перевод из произвольной системы счисления в десятичную.

6. а)Переведите числа, записанные в квадрате А) из двоичной системы счисления в десятичную. Запишите их в соответствующие клетки квадрата Б) и убедитесь, что данный квадрат – магический.

* В магическом квадрате сумма чисел в каждой строке, в каждом столбце и в любой из диагоналей одинакова.

Вариант 1

	А)
	1000
	0001
	0110
	                                         В)
	
	
	

	
	0011
	0101
	0111
	
	
	
	

	
	0100
	1001
	0010
	
	
	
	


б) Переведите числа, записанные в квадрате А) из двоичной системы счисления в десятичную. Запишите их в соответствующие клетки квадрата Б) и убедитесь, что данный квадрат – магический.

* В магическом квадрате сумма чисел в каждой строке, в каждом столбце и в любой из диагоналей одинакова.

Вариант 2

	А)
	1001
	0010
	0111
	                                         В)
	
	
	

	
	0100
	0110
	1000
	
	
	
	

	
	0101
	1010
	0011
	
	
	
	


7. Отметьте и последовательно соедините на координатной плоскости точки АВСDEFGHLMN, координаты которых записаны в двоичной системе счисления.                        У

А(001;001)                        12

      В(101;101)                        11

      С(011;101)                        10

      D(111;1001)                       9
      E(110;1001)                      78

      F(1011;1100)                     6

      G(1110;1001)                    5

      H(1100;1001)                    4

      L(10010;101)                    3

      M(1111;101)                     2

      N(10100;001)                    1

                                                  0      1     2    3    4   5    6   7    8    9   10  11  12 13 14   15  16 17  18 19 20

                                                                                                                                 Х

6. Домашнее задание – 

Подготовиться к теоретическому опросу по теме «Системы счисления»

8. Какое число предшествует числу:

а) 100012; б) 10002

9. Запишите наибольшее трехзначное число в 

а) восьмеричной;

б) пятеричной;

в) троичной;

г) двоичной системах счисления.

и запишите его эквивалент в десятичной системе счисления

Дополнительное задание:

10. Какое минимальное основание может иметь система счисления, если в ней записаны числа:       

                                        1223; 222; 111; 24,1?      

11. Найдите сумму чисел 123+108=А10
12. Этот случай вполне мог произойти во времена “золотой лихорадки”. На одном из приисков старатели были возмущены действиями Джо Макдональда – хозяина салуна, принимавшего у них в уплату золотой песок.Уж очень необычными были гири, с помощью которых он взвешивал золото: 

                                          1, 2, 4, 8, 16, 32 и 64 г.

Джо утверждал, что с помощью такого набора гирь он сможет взвесить с точностью до 1 г любую порцию золотого песка, не превышающую 100 г. Прав ли Джо Макдональд? Какой наибольший вес можно взвесить с помощью таких гирь? Как с помощью названных гирь набрать следующий вес:  25 г, 48 г, 72 г, 105 г?

13. Двузначное число оканчивается цифрой 3. Если цифры в записи этого числа поменять местами, то получим число, которое на 9 больше исходного числа. Найдите эти числа.

